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Гомельскаму  
дзяржаўнаму ўніверсітэту  

імя Францыска скарыны — 90 гадоў

К. Д. Варанько,  
вядучы бібліёграф Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі

Г омельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны з’яўляецца адным з най-
буйнейшых навукова-даследчых, вучэбных і культурных цэнтраў Беларусі. Уста-

нова вышэйшай адукацыі рыхтуе выкладчыкаў, спецыялістаў для навуковых устаноў, 
прадпрыемстваў і арганізацый. Адукацыйны працэс пастаянна ўдасканальваецца, ука-
раняюцца новыя тэхналогіі і метады.

У 1929 годзе пастановай Цэнтраль-
нага выканаўчага камітэта БССР было 
прынята рашэнне аб заснаванні ў Гомелі 
аграпедагагічнага інстытута. Яго ўрачыстае 
адкрыццё адбылося 8 лістапада 1930 года. 
Пазней інстытут стаў педагагічным, а ў 
1939 годзе яму прысвоена імя В. П. Чка-
лава. У 1969 годзе ўстанова вышэйшай 
адукацыі атрымала статус універсітэта, 
якому ў 1988 годзе прысвоена імя Фран-
цыска Скарыны. 

У гады Вялікай Айчыннай вайны 
інстытут знаходзіўся ў эвакуацыі ў Кіраў-
скай вобласці. У 1944—1945 гадах ён 
узнавіў сваю працу. Пасля атрымання ста-
тусу ўніверсітэта значна пашырыўся шэраг 
спецыяльнасцей, па якіх вялося навучан-
не студэнтаў, актывізавалася навуковая 
работа. У розныя гады ўстанову адукацыі 
ўзначальвалі І. Ф. Ермакоў, А. В. Ста шэў скі, 
А. П. Эльман, С. Я. Лебе дзеў, М. Ф. Лоз-
бень, Ф. М. Казакоў, М. Ф. Аляксейчык, 
С. Ф. Ажгірэй, М. М. Івашэнка, У. А. Белы, 

Б. В. Бокуць, Л. А. Шэмяткоў, А. У. Ра-
га чоў. З 2016 года рэктарам уні вер сітэта 
з’яў ляецца С. А. Хахомаў. 

Будынак Гомельскага педагагічнага 
ўніверсітэта імя В. П. Чкалава 

(цяпер — Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт  
імя Францыска Скарыны). 1955 год
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Ва ўніверсітэце функцыянуюць 13 фа-
куль тэтаў: біяла гічны, геолага-геа гра фіч-
ны, гістарычны, пад рых тоўкі да паступлен-
ня ў ВНУ, замежных моў, матэ ма тыкі і 
тэхна логій пра гра мі равання, псіхалогіі і 
педа гогікі, фізікі і інфар ма цый ных тэхна-
логій, фізіч най культуры, філа лагічны, 
эка на міч ны, юрыдычны і завочны. Дзей-
ні чаюць аспі ран тура (з 1960 года), дак-
тарантура (з 1997 года), магістратура 
(з 2004 года), а так сама тры саветы па аба-
роне дысер тацый па чатырох спецыяльнас-
цях, у тым ліку адзін доктарскі. У струк-
туру ўнівер сі тэта ўва хо дзяць Інстытут па-
вышэння ква лі фікацыі і перападрыхтоўкі 
кадраў, Інсты тут Канфуцыя (дзейнічае су-
месна з Нан кінскім уні вер сітэтам навукі і 
тэхна логіі, г. Нанкін, КНР), а таксама два 
наву кова-даследчыя інстытуты: гісторыі 
і куль туры ўсходне славянскіх народаў і 
фізі ка-хіміч ны. Функцыянуе Цэнтр ка-
лек тыў нага карыстання па экалагічным 
мані торынгу і даследаванні саставу і ўла-
сці ва сцей рэчываў («Ізамер»). Працуюць 
музей-лаба раторыя Францыска Скарыны, 
археалагічны музей-лабараторыя, музей 
«Жывёльны свет Рэспублікі Беларусь», 
літара турны музей, літаратурна-асветніцкі 
цэнтр памяці аб Вялікай Айчыннай вайне 
«Патрыётыка» і інш. Установа мае добрую 
матэ ры яльна-тэхнічную базу, сучасную 
наву ковую бібліятэку. Універсітэт выдае 
наву ковыя часопісы «Известия Гомельско-
го государственного университета имени 
Ф. Скорины», «Проблемы физики, ма-
тематики и техники», газету «Гомельскі 
ўнівер  сітэт».

Арганізацыйным і каардынацыйным 
цэнтрам навуковых даследаванняў, наву-
ко ва-тэхнічнай і інавацыйнай дзейнасці 
ўніверсітэта з’яўляецца навукова-даследчы 
сектар. Сфарміраваліся і паспяхова пра-
цуюць 11 навукова-педагагічных школ і 
15 навукова-даследчых лабараторый. Пра-
водзяцца фундаментальныя, пошукавыя і 
прыкладныя даследаванні, на аснове якіх 
выдаюцца манаграфіі, падручнікі, вучэб-
ныя дапаможнікі, зборнікі навуковых прац 
і матэрыялаў канферэнцый і інш. Кожны 
год у сакавіку — красавіку ва ўніверсітэце 

арганізуюцца дні студэнцкай навукі, у 
рамках якіх на ўсіх факультэтах прахо-
дзяць тэматычныя студэнцкія навуковыя 
канферэнцыі. Выдаецца зборнік тэзісаў 
найбольш цікавых дакладаў студэнтаў, 
аспірантаў і магістрантаў «Дни студенче-
ской науки», а таксама зборнік навуко вых 
работ студэнтаў і аспірантаў «Творчество 
молодых». 

Ажыццяўляецца супрацоўніцтва з 
многімі ўстановамі вышэйшай адукацыі і 
наву ковымі арганізацыямі Беларусі і краін 
блізкага і далёкага замежжа. Гомель скі 
дзяржаўны ўніверсітэт прыняты ў Еўра-
зійскую асацыяцыю ўнівер сі тэ таў, ува хо-
дзіць у склад кансорцыума ўні вер сі тэтаў 
расій ска-бела рус ка-ўкра ін скага пагранічча. 
Цесныя ву чэб на-навуковыя сувязі пад трым-
ліваюцца з асобнымі ВНУ Англіі, Германіі, 
Італіі, Францыі, Кітая, Польшчы і інш. 
Універ сітэт далучыўся да міжнародных 
адука цыйных праектаў і праграм: Erasmus 
Mundus, TEMPUS, IAESTE, Inter-Academia 
і інш. Многія студэнты праходзяць прак-
тычнае навучанне за мяжой.

Ва ўніверсітэце створаны неабходныя 
ўмовы для развіцця творчых і спартыўных 
здольнасцей студэнтаў. Арганізацыяй пра-
цы па эстэтычным выхаванні займаецца 
сту дэнцкі клуб. З 24 творчых калекты ваў 
розных напрамкаў пяць маюць званне «На-
родны». Маладыя паэты, мастакі, скульп-
тары, дызайнеры, архітэктары, харэо-
графы прымаюць актыўны ўдзел у многіх 
раённых, гарадскіх, абласных, рэс публі-
канскіх і міжнародных мерапры емствах. 
Папулярнымі сталі міжна род ныя фестывалі 
«Арт-сесія» і «Арт-галерэя», што ладзяцца 
ва ўнівер сі тэце. За год рэалізуюцца дзясяткі 
сацыяльных пра ектаў, у якіх прымаюць  
удзел каля 2,5 тыс. чалавек («Мой летапіс 
навейшай гісторыі», «Лабараторыя візуаль-
най гісторыі», «Мы служым дзецям» і інш.). 
Студэнты ўдзельнічаюць у Рэспублі кан-
скай вы стаўцы «Арт-акадэ мія», конкурсах 
«Аўтограф», «АРТ-партал», інтэр нэт-пра-
ектах, праектах «100 ідэй для Беларусі», 
«Інавацыі — справа маладых!» і інш. 
Штогод спартыўным клубам універсітэта 
праводзіцца больш за 70 мерапрыемстваў: 
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спартакіяды, турніры, дні здароўя. Збор-
ныя каманды ўніверсітэта — удзельнікі 
гарадской спартакіяды і Рэспубліканскай 
універ сіяды сярод ВНУ. Ва ўстанове аду-
ка цыі функцыянуюць валанцёрскія фармі-
раванні з агульнай колькасцю больш за 4 
тыс. чалавек.

У ліпені 1999 года Гомельскаму дзяр-
жаў наму ўніверсітэту імя Францыска Ска-
рыны быў прысуджаны Ганаровы дзяр жаў-
ны сцяг Рэспублікі Беларусь. За заслугі ў 

развіцці вышэйшай школы, навукі і куль-
туры ён узнагароджаны Ганаровай грама-
тай Нацыянальнага сходу Рэспублікі Бела-
русь. Шматгадовая мэтанакіраваная праца, 
захаванне традыцый, укараненне сучасных 
пады ходаў да вучэб на-выхаваўчага працэ-
су, актыўнае пра вя дзенне навуковых да-
сле да ванняў і прак тычнае выкарыстанне іх 
вынікаў з кожным годам усё больш павя-
лічваюць прэстыж універсітэта ў рэспублі-
цы і за яе межамі.
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